

程,宽带多媒体信息网工程。一些与之相配套的工程也相继展开。与此同时,北京市还制定了一系列优惠政策,吸引更多的国内外企业和研发机构来落户,进一步加快中关村的建设与发展,力争尽早把中关村建设成为基础设施完善、环境清新优美、文化氛围浓郁、社会秩序良好的世界一流的科技园区。

3 推动产学研联合,不断开拓新的合作领域

近些年来,北京市为了从根本上解决科技与经济脱节的症结,在发展模式上,推行“官产学研”一体化的发展模式,实现知识、信息、资源共享,搞好技术源头与产业化的连接,建立开放式、网络化的发展格局。围绕这一重点,进行了一系列新的尝试和探索。

1998年,北京市与清华大学共建了“北京清华工业开发研究院”,它以清华大学现有的20多个国家级重点实验室和工程中心所拥有的设施、人才和成果为基础,组织专家对清华大学的研究成果进行商品化、产业化论证和评估,筛选出市场前景好、符合首都经济发展方向的项目,输送给北京市,实现产业化。

今年3月,北京市与北京大学联合共建了服务于首都发展的新型机构“北京大学首都发展研究院”,“研究院”将充分发挥其社会科学、自然科学、技术科学和管理科学等多种学科的综合优势,与北京市有关部门和机构通力合作,深入研究北京市社会、经济、技术、环境等方面的重大问题,为市政府提供决策依据和政策、措施建议。

今年4月,北京市政府又与中国科学院签定了全面合作协议书。双方将按照“优势互补、互利互惠、协同创新、共同发展”的原则,在技术创新、制度创新、产学研合作、培养创新人才、加强国际交流、发展中介机构、加速科技产业化进程、共建中关村科学城、促进信息和人员交流等方面开展长期、全面合作。这些合作,将会对北京市的现代化建设产生重大的影响。

回顾过去,北京市与中科院的合作,取得了丰硕的成果。展望未来,北京市与中科院的合作,又将掀开新的一页。完全有理由相信,经过双方的共同努力,我们一定能够在落实科教兴国战略、实施技术创新中开创出新的业绩,首都北京一定能够在21世纪以崭新的面貌昂首跨入国际大都市的行列。

开展省院合作 促进地方经济社会发展

李嘉廷*

(云南省人民政府 昆明 650021)

关键词 云南省,中国科学院,科技合作



1 “科教兴滇”的重大战略举措

云南位于祖国西南边陲,处于欧亚大陆板块与南亚次大陆板块的结合部,是一个多向构造交织复合的地区。省内气候垂直变化大,区域气候差异明显。民族种类多,共有25个少数民族在这里生息繁衍。复杂的地质构造,多样的气候类型,独特的人文环境,使云南成为中国著名的资源富集省。我省生物资源种类居全国第一,已发现脊椎动物1700多种,占全国的59%,高等植物1.7万多种,占全国的63%,许多动植物具有极高的经济开发价值。矿产资源142种,其中有54种保有储量居中国前10位,25种居中国前3位。能源资源储量大,水能储量1.04亿千瓦,可开发装机容量9000多万千瓦,分别居中国第3位和第2位;煤炭保有储量237亿吨,居中国南方各省区前列。旅游资源得天独厚,自然风光奇异迷人,民族风俗风情多姿多彩。改革开放以来,我省依托资源优势,培育支柱产业,积极参与国内外经济合作,走出了一条符合云南实际的特色经济发展之路,增强了经济综合实力,促进了社会进步。但是,云南由于社会发展程度低,经济发展基础薄弱,全省各族人民在迈向现代化的征途中遇到较大的困难。其中,一个重要原因,就是劳动者的文化水平低,科技人员总量不足,素质不高,特别是高水平的学术技术带头人严重不足;现有的科研基础和技术创新能力对产业结构、产品结构的调整和升级难以发挥强有力的推动作用,因而极大地制约了我省经济整体素质的提高和生产方式的转变。

要增强我省经济发展的活力和竞争能力,尽快缩小云南与国内发达地区在生产力水平上的差距,除了具备必要的经济基础和资本积累以外,还必须实施积极有效的知识战略,提高创新和应用知识的能力及效率。针对云南的实际,只有进一步扩大开放,大力引进资金、技术、人

* 中共云南省委副书记,云南省省长
收稿日期:1999年10月10日

才和管理经验,才能推动我省经济由小生产为规模化、专业化、社会化的大生产,变粗放型经营为集约型经营,才能把云南的资源优势充分转变为经济优势。我省正在开展的省院、省校合作,是适应当今世界经济科技全球化发展趋势,加强技术创新、发展高科技、实现产业化的必然要求,也是深入贯彻邓小平同志“科学技术是第一生产力”指示,实施“科教兴滇”战略,缩小云南同东部沿海地区差距,实现技术跨越发展的一项重大战略举措。

2 省院合作正焕发出强大的生命力

中国科学院作为我国科学的研究和高级科技人才培养的重要基地,经过50年的建设,已拥有一批国家(院)级重点实验室和工程技术研究中心,培养了一大批高水平的学术技术带头人,获得了许多重要的科研成果,为国家的科技进步和经济社会发展做出了重要贡献。尤其是党的十一届三中全会以来,中科院通过深化改革和技术创新,提出了“把主要力量组织到为经济建设和社会发展服务的主战场,保持一支精干力量从事基础研究与高技术创新”的办院方针,在发挥科技进步和技术创新排头兵作用等方面迈出了坚实的步伐,取得了巨大成绩。

为贯彻落实《中共中央国务院关于加速科学技术进步的决定》精神,寻求实施“科教兴滇”战略的新途径,在1995年10月云南省科技大会期间,云南省人民政府与中国科学院签订了全面、长期、稳定的科技合作协议,走出了依靠省外科技力量发展云南经济、社会和科技的第一步。在双方的努力下,本着“优势互补、互惠互利、友好协商、真诚合作、讲求实效、共同发展”的原则,采取多种合作模式,启动了一批科技合作项目。从实施的34个科技合作项目来看,总体上进展顺利。其中,由中科院农业办公室组织有关专家与我省蒙自县共同编制的“蒙自县农业现代化规划”,于1996年5月通过专家评审验收,实施后已初见成效,我省已将蒙自坝区作为全省建设现代化农业的重点示范区,并将蒙自县定为全省产业结构调整的示范县;中科院微生物研究所与昭通华建资源开发总公司合作,在云南省微生物发酵中试基地装置上进行的“魔芋甘露寡糖产业化前期关键技术攻关”,其成果已取得了卫生部颁发的保健食品证书,这一项目为我省贫困地区脱贫致富做出了示范;“滇池凤眼莲、蓝藻资源化和水生生物净化技术半工业试验重要资源参数与资源优化配置研究”项目,已通过评审验收,正待纳入建设工程计划并组织工业化开发;“滇西三江地区新生代陆内变形、岩浆活动成矿作用”项目,在总结成矿规律的基础上,优选了5个有较好前景的找矿靶区,其中3个靶区已提供给勘查部门使用,产生了显著效果;由中科院昆明分院与思茅地区行署共同组织开发的思茅热区联合开发已历时10年,实施项目100多项,引进了若干适宜于思茅热区的粮食作物、经济作物良种和栽培技术,进行了深加工产品的开发,创办了一批科技型实体,培训了大批科技管理干部和群众,加快了当地脱贫致富的步伐。中科院专家、学者以高效务实的精神和科学严谨的态度,努力工作,开拓进取,为云南地方科技工作者树立了典范。省院合作之路越走越宽广,正在焕发出强大的生命力。

1998年,中共云南省委、省政府做出了在巩固、扩大和深化与中科院合作的同时,开展与国内著名高校合作的决定,并在财政面临较大困难的情况下,决定连续5年每年安排1亿元专项经费,支持省院、省校合作的开展。通过在科技、教育、人才培训及引进三方面的合作,借助国内著名高校、科研院所的知识、人才、信息和科学技术优势,推动云南农业产业化的发展、支柱产业的培育、传统产业的改造、高新技术产业的壮大及可持续发展战略的实施。一年多来,各方面合作进展顺利。在科技合作方面,经省院、省校合作协调领导小组审定启动的项目已有67项,其中部分项目已经完成或取得了阶段性成果。1998年底,我省举办技术成果洽谈会,邀请